
「卵子提供に対する不妊当事者の 
意識調査」 

 



対象と方法 

[方法]  

2013年2月～2013年4月にかけて、全国の特定不妊治療
施設70箇所の協力を得て、治療中の不妊患者(女性)に対
し、無記名・自記式のアンケート調査票への記入を依頼し
た。計2,540票の配布を依頼(うち計28票は未配布)し、後納
郵便で740票を回収した(回収率29.1%)。 

 
[基本属性] 
対象者の平均年齢: 36.5 (SD 4.5, range,25-49)   
平均初婚年齢: 30.1 (SD 4.8, range16-49) 

パートナーの平均年齢: 37.7(SD 5.5 ,range24-64)  
 



Q1 不妊を意識しはじめたのはいつからか 

16.2  

17.7  

24.1  

12.6  

13.0  

9.1  

7.0  

0.4  

結婚から半年の間 

結婚後半年から1年の間 

結婚後1年から2年の間 

結婚後2年から3年の間 

結婚後3年から5年の間 

結婚後5年以降 

その他 

無回答 



Q2 不妊治療を受けようとした最も重要なきっか
けは何か 

79.9  

5.1  

3.4  

0.7  
4.3  

5.9  

0.7  

自分の希望で 

夫に勧められて 

親に勧められて 

親戚に勧められて 

知人・友人に勧められて 

その他 

無回答 



Q3 不妊治療を中断・休止を考えたことが 
あるか 

58.2  

40.1  

1.6  

ある 

なし 

無回答 



Q3 不妊治療を中断・休止について 
パートナーと話し合ったことがあるか 

58.6  

37.3  

4.1  

ある 

なし 

無回答 



Q3 不妊治療を中断したことがあるか 

30.4  

61.8  

7.8  

ある 

なし 

無回答 



Q5 不妊治療に関する悩み 

72.3  

2.2  

5.7  

38.0  

0.9  

22.8  

19.6  

24.9  

24.5  

17.2  

19.7 

8.2 

13.6 

32.0 

7.6 

27.8 

29.6 

28.1 

39.2 

25.1 

4.2 

12.4 

23.9 

20.4 

17.6 

16.9 

17.7 

22.7 

23.1 

25.7 

3.0 

27.6 

35.1 

5.9 

32.0 

17.3 

13.5 

14.7 

9.6 

19.6 

0.5 

49.2 

20.3 

2.6 

40.8 

14.5 

18.6 

8.6 

3.1 

12.0 

0.3 

0.4 

1.4 

1.1 

1.1 

0.7 

0.9 

0.9 

0.5 

0.4 

経済的負担が大きい 

パートナーがあまり治療に協力的ではな

い 

医師の説明が不十分 

治療成果が得られないことへのいらだち 

治療についてパートナーとの意見が合わ

ない 

周囲からのプレッシャー 

パートナーへの罪悪感 

いつ不妊治療を止めるべきか分からない 

体への負担が大きい 

将来の健康に対する影響が気になる 

よく当てはまる ある程度当てはまる どちらとも言えない あまり当てはまらない 全く当てはまらない 無回答 



Q6 不妊治療を始める前に以下のことについて
どの程度知っていたか 

16.2 

19.3 

39.5 

44.1 

55.4 

45.5 

25.9 

19.7 

10.9 

13.8 

5.5 

4.1 

加齢に伴い卵巣機能や卵子の質が低下する 

高齢出産だと出血多量・子宮全摘・流産・死産(胎内死亡等)のリスクが高く

なる 

高齢出産だとダウン症など子どもが障害をもって生まれるリスクが高くなる 

よく知っていた ある程度知っていた あまり知らなかった 全く知らなかった 



Q7 以下の不妊治療を国内の施設が 
実施することついて 

16.2 

12.6 

15 

24.2 

20.4 

21.2 

37.6 

40.5 

36.5 

13.9 

17.4 

16.5 

7.7 

8.6 

10.4 

0.4 

0.4 

0.4 

他人から提供された卵子を用いた体外受精 

エッグシェアリング 

余剰胚の提供 

賛成 どちらかと言えば賛成 どちらとも言えない どちらかと言えば反対 反対 無回答 



Q8 エッグシェアリングで他の不妊カップルに 
卵子提供するか 

7.8 

53.2 

38.2 

0.7 

提供したい 

場合によっては提供してもよい 

提供したくない 

無回答 



Q9 エッグシェアリングについて  

15.5 

32.8 

7.3 

14.9 

35.3 

17.3 

9.2 

22.3 

23.0 

40.5 

42.8 

8.8 

21.9 

30.3 

23.8 

10.3 

27.8 

27.7 

28.9 

18.1 

38.5 

32.3 

19.2 

25.9 

39.5 

29.1 

32.7 

8.2 

3.4 

23.9 

19.5 

9.6 

21.8 

24.5 

12.7 

10.5 

5.7 

1.9 

20.7 

10.9 

5.0 

10.5 

15.9 

7.2 

5.4 

1.1 

0.9 

0.8 

0.5 

0.7 

0.7 

0.7 

0.9 

0.7 

不妊治療の経済的負担を軽減できる 

同じ不妊に悩むカップルを助けることができる 

自分の遺伝子を引き継いだ子どもが生まれるのは好ましい 

貴重な卵子をあげてしまうと自分が出産できる可能性が減る 

自分の卵子から見知らぬ他人の子どもが生まれることには不安を感じる 

卵子とお金と交換するように感じる 

そもそも卵子提供はすべきではないと思う 

自分が出産できずに相手が出産するかもしれない 

子どもが自分のことを遺伝的な親と知ったときに困る 

よく当てはまる やや当てはまる どちらとも言えない あまり当てはまらない 全く当てはまらない 無回答 



Q10 治療終了後、余剰胚をほかの不妊カップ
ルに提供することについて 

7.4  

50.7  

39.6  

2.3  

提供したい 

場合によっては提供してもよい 

提供したくない 

無回答 



Q11 余剰胚を他の不妊患者に提供することに
ついて 

9.3 

21.8 

23.4 

5.9 

30.9 

28.4 

25.3 

20.7 

17.4 

39.1 

32.8 

7.7 

25.7 

28.0 

28.4 

28.1 

41.5 

29.5 

23.9 

39.7 

28.4 

24.6 

28.1 

35.4 

14.9 

5.5 

13.8 

25.9 

9.3 

13.2 

11.5 

9.9 

15.9 

3.1 

4.9 

19.3 

4.6 

4.9 

5.5 

5.0 

0.9 

1.1 

1.2 

1.4 

1.1 

0.9 

1.2 

0.9 

余剰胚は自分たちにはもう必要ない 

同じ不妊に悩むカップルを助けたい 

余剰胚を破棄することに抵抗を感じる 

自分の遺伝子を引き継いだ子どもが生まれるのは好ましい 

夫の精子と自分の卵子の受精から生まれた子が他人の子となるのは望ましくない 

どのような親に育てられるのか分からず不安 

将来のため保存しておきたい 

自分の余剰胚によって生まれた子どもが将来自分のことを知ってしまうかもしれない 

よく当てはまる やや当てはまる どちらとも言えない あまり当てはまらない 全く当てはまらない 無回答 



Q12 親子関係や遺伝的なつながりについて 

83.9 

82.0 

81.2 

25.1 

5.0 

9.6 

11.5 

12.7 

12.0 

25.9 

15.0 

23.1 

3.1 

3.5 

4.3 

34.3 

40.9 

50.5 

1.2 

0.9 

0.9 

11.6 

24.5 

10.9 

0.4 

0.7 

2.6 

13.9 

5.3 

0.3 

0.4 

0.8 

0.4 

0.7 

0.5 

自分自身で産んだ子どもを育てたい 

自分と血のつながりのある子が欲しい 

自分の夫と血のつながった子が欲しい 

夫婦いずれとも血のつながりのない子を夫婦の子として育てるのは難しい 

自分が育てられるなら、子どもと自分が遺伝的なつながりがなくても構わな

い 

夫婦いずれとも遺伝的につながりのない子でも、よい親子関係を築けると思

う 

よく当てはまる やや当てはまる どちらとも言えない あまり当てはまらない 全く当てはまらない 無回答 



Q13 以下のことについてどの程度 
ご存知ですか 

2.4 

0.4 

1.4 

2.4 

1.2 

11.4 

8.8 

9.7 

11.9 

6.2 

37.0 

39.1 

36.9 

40.3 

36.9 

49.1 

51.6 

51.9 

45.1 

55.4 

0.1 

0.1 

0.1 

0.3 

0.3 

普通養子縁組と特別養子縁組との違いについて 

養子縁組の民間斡旋事業者について 

国内で卵子提供を実施している施設があること 

海外での卵子提供を斡旋している業者が国内にあること 

海外での卵子提供を受けるための準備としてバックアップ治療をおこなって

いる施設が国内にあること 

よく知っている ある程度知っている あまり知らない 全く知らない 無回答 



Q14 精子提供や卵子提供を受けた結果、 
生を受けた子どもについて 

20.4 

6.1 

18.9 

27.6 

8.5 

16.8 

16.6 

34.1 

24.1 

18.9 

41.9 

46.9 

30.1 

38.4 

39.1 

15.8 

17.7 

10.1 

5.9 

20.4 

4.7 

12.0 

5.8 

3.1 

12.0 

0.4 

0.7 

0.9 

0.9 

1.1 

両親は精子提供や卵子提供の事実を伝える必要はない 

成人するまでに両親は精子提供や卵子提供の事実を伝えることが望ましい 

子どもが自ら望んだ場合、精子提供や卵子提供の事実について確かめるこ

とができるようにすべき 

精子ドナーや卵子ドナーのプライバシーを配慮し、個人を特定しうる情報を子

どもに開示すべきでない 

子どもが自ら望んだ場合、精子ドナーや卵子ドナーについて、個人を特定しう

る情報を確かめることができるようにすべき 

賛成 どちらかと言えば賛成 どちらとも言えない どちらかと言えば反対 反対 無回答 



Q15 夫婦間の不妊治療で妊娠・出産することが

難しいと分かった場合、卵子提供を受けること
について 

5.7  

35.7  

58.2  

0.4  

受けたい 

場合によっては受けるかもしれない 

受けるつもりはない 

無回答 



Q16 海外で卵子提供を受けることについて 

34.5  

5.9  

58.6  

0.9  

国内でなら受けたい 

国内でも海外でも構わない 

卵子提供を受けるつもりはない 

無回答 



Q17 卵子提供について 

  人数 (%) 

インターネットで卵子提供について情報収集をした 46 (6.2%) 

インターネットの掲示板で相談・質問の書き込みをした 1 (0.1%) 

卵子提供について夫婦で話し合った 70 (9.5%) 

卵子提供について親族(姉妹など)と話し合った 18 (2.4%) 

卵子提供について医師に相談した 6 (0.8%) 

卵子提供を扱っている施設を医師に紹介してもらった 1 (0.1%) 

親族もしくは知人に卵子提供を依頼した 2 (0.3%) 

国内で卵子提供を実施している施設を調べた 7 (0.9%) 

国内で卵子提供を実施している施設にコンタクトをとった 0 (0%) 

海外での卵子提供の斡旋業者のホームページをみた 11 (1.5%) 

海外での卵子提供の斡旋業者に問い合わせをした 4 (0.5%) 

海外での卵子提供のバックアップを行っている施設を探した 1 (0.1%) 

海外での卵子提供のバックアップを行っている施設に問い合わせをした 0 (0%) 

上記に該当するものはない 572 (77.3%) 



Q18 卵子提供にかけてもよい費用 
(治療費やドナーへの補償の総額)はいくらか 

15.8  

15.1  

6.5  

2.0  

0.3  

0.1  

0.5  

56.6  

3.0  

50万円未満 

50万以上100万未満 

100万以上200万未満 

200万以上300万未満 

300万以上400万未満 

400万以上500万未満 

500万以上 

卵子提供を受けるつもりはない 

無回答 

0 10 20 30 40 50 60



Q19 卵子提供を受けることについて  

38.0 

60.8 

77.8 

23.9 

73.2 

35.4 

30.4 

20.1 

7.4 

13.6 

5.3 

66.1 

54.6 

10.8 

72.8 

48.8 

26.9 

24.6 

13.0 

20.7 

15.5 

32.2 

27.7 

26.4 

9.7 

32.8 

16.6 

18.8 

16.9 

25.3 

16.9 

23.4 

29.3 

10.9 

5.9 

41.5 

7.7 

25.0 

30.9 

39.3 

55.7 

33.6 

45.8 

9.9 

18.0 

38.2 

5.8 

19.3 

2.2 

0.9 
0.5 

8.0 

1.5 

3.6 

6.2 

8.8 

16.8 

14.7 

19.1 

1.8 

3.5 

10.7 

1.5 

3.2 

1.5 

1.1 

0.9 
4.5 

0.7 
2.3 

3.2 

3.4 

6.6 

3.0 

10.1 

0.8 

2.6 

11.6 

0.7 

2.2 

2.2 

1.6 

1.8 

1.5 

1.4 

1.5 

1.5 

2.0 

3.8 

2.2 

3.1 

2.7 

4.5 

3.4 

2.3 

3.1 

国内ではドナーを見つけるのが難しい 

海外での卵子提供は不安 

多額の費用がかかる 

自然の摂理に反している 

自分と血のつながった子がほしい 

子どもが自分の出自を知ったときに困る 

親子関係が複雑になる 

健康上のリスクが伴う 

卵子提供以外の手段で子を持つのは現実的でない 

 養子縁組では親子関係に不安がある 

不妊について他人に知られずに子を産める 

夫と血のつながった子がほしい 

夫が自分と血のつながった子を望んでいる 

(姉妹などによる卵子提供で)自分と血のつながった子を持てる 

自分で子どもを産みたい 

乳児のときから子を育てることができる 

よく当てはまる やや当てはまる どちらとも言えない あまり当てはまらない 全く当てはまらない 無回答 



Q20 夫婦間の不妊治療で妊娠・出産が難しいとわかった
場合、養子縁組で子どもの親となることについて 

4.5  

41.6  

52.7  

1.2  

養子縁組をしたい 

場合によっては養子縁組をするかもしれ

ない 

養子縁組をするつもりはない 

無回答 



Q21 養子縁組について 

  人数 (%) 

養子縁組について夫婦で話し合った 173 (23.4%) 

自分の親・親族と養子縁組について話し合った 38 (5.1%) 

養子縁組関係のイベント(シンポジウム、説明会など)に参加した 1(0.1%) 

子どもに関わるボランティアを経験してみた 9 (1.2%) 

児童相談所に相談した 2 (0.3%) 

児童相談所で里親登録した 0 (0%) 

民間斡旋事業者とコンタクトをとった 1 (0.1%) 

民間斡旋事業者のリストに登録した 0 (0%) 

いずれにも該当しない 516 (69.7%) 



Q22 自分の卵子で妊娠・出産できないと分かった場
合、以下のことについてどう思うか 

13.2 

4.1 

1.4 

0.7 

5.3 

4.1 

3.6 

3.4 

38.9 

5.7 

21.4 

11.6 

6.1 

2.6 

14.5 

14.5 

12 

10.5 

32.8 

21.4 

24.7 

28.6 

22.4 

16.6 

28.8 

28.1 

31.9 

30.5 

20.4 

36.9 

14.7 

20 

26.6 

26.9 

16.5 

17.2 

18.2 

18.9 

3.1 

12.3 

23.4 

33.1 

40.8 

50.4 

32.4 

33.1 

31.5 

33.9 

2.8 

20.9 

2.6 

2.6 

2.7 

2.8 

2.6 

3.1 

2.7 

2.7 

1.9 

2.8 

姉妹からの卵子提供 

姉妹以外の近親者からの卵子提供 

義理の姉妹からの卵子提供 

知人・友人からの卵子提供 

血縁・面識のない卵子ドナーによる無償の卵子提供 

斡旋業者・団体を通じた卵子ドナーによる有償の卵子提供 

他の不妊治療患者が採取したの卵子の一部(エッグシェアリング) 

他の不妊患者の余剰胚 

夫婦二人だけの人生 

養子縁組 

好ましい やや好ましい どちらとも言えない あまり好ましくない 好ましくない 無回答 



Q22 自分の卵子で妊娠・出産ができない場合 
もっとも望ましいもの 

  1位  2位  3位  

姉妹からの卵子提供 114 (15.4%) 142 (19.2%) 94 (12.7%) 

姉妹以外の近親者からの卵子提供 7 (0.9%) 44 (5.9%) 63 (8.5%) 

義理の姉妹からの卵子提供 0 (0%) 17 (2.3%) 23 (3.1%) 

知人・友人からの卵子提供 2 (0.3%) 5 (0.7%) 3 (0.4%) 

血縁・面識のない卵子ドナーによる無償の卵子提供 34 (4.6%) 59 (8%) 62 (8.4%) 

斡旋業者を通じた卵子ドナーによる有償の卵子提供 11 (1.5%) 26 (3.5%) 66 (8.9%) 

エッグシェアリング 8 (1.1%) 27 (3.6%) 42 (5.7%) 

他の不妊患者の余剰胚 5 (0.7%) 30 (4.1%) 48 (6.5%) 

夫婦二人だけの人生 469 (63.4%) 72 (9.7%) 48 (6.5%) 

養子縁組 52 (7.0%) 202 (27.3%) 84 (11.4%) 

無回答 38 (5.1%) 116 (15.7%) 207 (28%) 

人数(%) 



Q23 自己卵子を使用する方法  

53.6 

16.6 

33.4 

32.6 

24.7 

29.3 

9.3 

41.4 

27.6 

1.6 

10 

4.9 

1.2 

5.1 

3.2 

1.6 

2.2 

1.6 

若いときに、将来利用するために自己卵子を凍結保存しておく 

提供された卵子から核を取り除き、自己卵子の核移植 

自分の細胞から造られたiPS細胞を用いて卵子を造る 

好ましい やや好ましい どちらとも言えない あまり好ましくない 好ましくない 無回答 



Q26_e  離別・死別・再婚経験 

92.0  

7.3  

0.7  

なし 

あり 

無回答 



Q26_f  姉妹の有無 

40.7  

56.8  

2.6  

なし 

あり 

無回答 



Q26  同居している家族 

9.5 

85.9 

19.7 

3.5 

8 

0.4 

0.8 

0.7 

0 

0.5 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

なし 

夫 

子ども 

自分の親 

自分の配偶者の親 

自分の兄弟姉妹 

配偶者の兄弟姉妹 

その他の親族 

親族以外の人 

その他 



Q27 就業形態 

32.4  

29.2  

6.1  

22.0  

0.7  

2.3  

4.3  

2.6  

0.4  

働いていない 

正社員 

有期契約社員・嘱託社員 

パート・アルバイト 

在宅ワーク・内職 

自ら企業、自営業 

自営の家族従事者 

その他 

無回答 

0 5 10 15 20 25 30 35



Q28 年収 

32.0  

19.2  

12.6  

21.1  

11.5  

2.2  

0.3  

0.7  

0.5  

なし 

100万円未満 

100万円以上200万円未満 

200万円以上400万円未満 

400万円以上600万円未満 

600万円以上800万円未満 

800万円以上1000万円未満 

1000万円以上 

無回答 

0 5 10 15 20 25 30 35



Q29 夫婦の年間合計所得 

1.2  

17.0  

35.4  

24.9  

9.9  

8.1  

1.5  

0.7  

1.4  

200万円未満 

200万円以上400万円未満 

400万円以上600万円未満 

600万円以上800万円未満 

800万円以上1000万円未満 

1000万円以上1500万円未満 

1500万円以上2000万円未満 

2000万円以上 

無回答 

0 5 10 15 20 25 30 35 40



Q30 女性が働くことについて 

30.0  

60.9  

3.0  
5.4  

0.7  

仕事も家事・育児も頑張るほうがよい 

差し障りのない程度に働くのがよい 

専念したほうがよい 

その他 

無回答 



Q31 現在の不妊原因, Q32 不妊の主な原因 

32.2 

21.8 

24.7 

3.8 

45.8 

11.2 

11.5 

25 

13.8 

2.4 

12.7 

8.8 

11.1 

1.2 

28.1 

2.2 

1.8 

7.3 

10.1 

16.8 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

子宮・頸管因子(子宮内膜症、黄体機能不全、子宮腺筋症、子宮筋腫、頸

管粘液、抗精子抗体等) 

卵管因子(卵管閉塞・狭窄・癒着、キャッチアップ障害、クラミジア感染等) 

卵子・卵巣因子(排卵障害、多嚢胞性卵巣症候群・PCOS) 

早発閉経 

加齢(卵子・卵巣因子) 

不育因子(高プロラクチン血症、不育症、染色体異常等) 

性交因子(セックスレス、ED、性交痛等) 

精子因子(乏精子症、無精子症、運動障害、精子の奇形等) 

その他 

無回答 

Q32不妊の主な原因 Q31現在の不妊原因 (複数回答) 



Q33_b AIH(配偶者間人工授精)の経験 

40.1  

58.9  

0.9  

なし 

あり 

無回答 



Q33_c  体外受精の経験 

43.1  

56.4  

0.5  

なし 

あり 

無回答 



Q34 不妊治療にかかった費用総額(自己負担) 

37.8 

24.5 

19.1 

10.3 

4.2 

1.6 

1.5 

1.1 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

50万円未満 

50万円以上100万未満 

100万円以上200万未満 

200万円以上300万円未満 

300万円以上400万円未満 

400万円以上500万円未満 

500万円以上 

無回答 



7.8 

7.4 

5.7 

4.5 

53.2 

50.7 

35.7 

41.6 

38.2 

39.6 

58.2 

52.7 

エッグシェアリングで他の不妊カップルに卵子提供したいか 

治療終了後、余剰胚を他の不妊カップルに提供したいか 

夫婦間の不妊治療で妊娠・出産することが難しいと分かった場合、卵子提供

を受けたいか 

夫婦間の不妊治療で妊娠・出産が難しいとわかった場合、養子縁組したい

か 

したい 場合によって したくない 

             利用意思について(まとめ) 


